

# 单位改制,此前未缴的职工社保谁负责

## 今年以来,南京市总工会为职工挽回经济损失2731万余元

日前,江苏省总工会公布“全省工会法律援助十大典型案例”,南京两个案例入选,分别是南京市总工会《工会主席法定权益受保护 企业解除劳动合同不能任性》和南京玄武区总工会《改制遗留老大难 工会助力来化解》。维护职工合法权益是工会“娘家人”的基本职责,现代快报记者了解到,今年截至目前南京市总工会累计办结法律援助案件675件,为900名职工挽回经济损失2731万余元。

通讯员 宁工萱 现代快报+记者 李楠

### 案例1 工会主席法定权益受保护,企业解聘不能任性

谭某于2006年进入南京某低压设备公司从事财务工作。2018年10月,谭某在公司工会换届选举中当选为工会主席。因与公司主要领导指定的人选不一致,谭某在工作中受到行政方无理刁难和打击报复。该公司以谭某违规报销为由要求其主动辞职,在遭到拒绝后,于2018年11月对其进行调岗降薪。同年11月,该公司违法与接手谭某财务工作的职工蔡某解除劳动合同,在征询工会意见时,谭某代表工会提出了异议,其再次遭到降薪报复。

在与公司多次沟通得不到解决的情况下,2019年11月,谭某申请劳动争议仲裁进行维权。同时谭某作为工会主席,在召开工会委员会会议并决议后,要求公司及上一届工会委员会归还工会账册,遭到公司拒绝。同年12月,公司单方面解除了与谭某的劳动合同,并向开

发区工会致函,明确谭某的工会主席职务自劳动合同解除之日自然免除。

2020年1月,在谭某工会主席任期未及没有被依法罢免的情况下,该公司在主要领导的操纵下,组织了新一轮的工会主席选举,且未通知上级工会。会后,该公司将新选定的工会主席以公司的名义上报至上级工会,上级工会以违反法定选举程序为由未予批准。

工会法第十七条规定“工会主席、副主席任期未满时,不得随意调动其工作。因工作需要调动时,应当征得本级工会委员会和上一级工会的同意。罢免工会主席、副主席必须召开会员大会或者会员代表大会讨论,非经会员大会全体会员或者会员代表大会全体代表过半数通过,不得罢免”。

最终,法院判决公司继续履行

与谭某的劳动合同;于判决生效之日起,十日内向谭某支付自2018年11月至2019年11月差额薪资待遇40546.67元;于判决生效之日起十日内,按应发月均工资8960元标准,向谭某支付自2019年12月起至恢复劳动关系之日的工资损失。

#### ●●● 评价

实践中,企业工会与行政方相比往往处于弱势地位,工会干部因履行职责受到企业打击报复的现象时有发生,本案中工会主席因不是企业行政方指定的人选,其履职行为更容易受到打击报复。《江苏省工会法律援助办法》明确将工会工作者因履行职责致合法权益受到侵害的案件,纳入工会法律援助的范围。在他们合法权益受到侵害时,工会组织应该主动站出来为他们撑腰说话。

### 案例2 单位改制后,此前未缴纳的社会保险谁负责?

朱某某等67名职工原为南京市玄武区环卫所工人,2012年玄武区政府对环卫系统进行改制,玄武区环卫所由事业单位改成国有企业——南京某环境工程有限公司,将全区公厕保洁员、街道保洁员、社区保洁员等均归入该公司管理。改制前的单位没有为职工缴纳社会保险费及住房公积金,且因当时招录不规范,无法认定每位职工具体入职的年份和月份。

2012年改制后,朱某某等67名职工与南京某环境工程有限公司重新签订了劳动合同,公司开始为职工缴纳社会保险费。但2012年之前的历史遗留问题,一直无法解决,导致部分职工达到退休年龄时无法享受同等的退休待遇。2020年3月,朱某某等67名职工因要求与

南京某环境工程有限公司确认劳动关系产生了纠纷。

南京玄武区总工会为朱某某等67名职工提供法律援助。由于改制前的单位没有为员工在入职时及时办理社会保险登记及缴纳住房公积金,因此他们也无法证明自己具体入职时间。

庭审中,被告对67名职工在2012年改制后在被告处的劳动关系予以认可,但对职工们与原玄武区环卫所的劳动关系不予认可。根据最高人民法院《关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(一)》第十三条规定,因用人单位作出的开除、除名、辞退、解除劳动合同、减少劳动报酬、计算劳动者工作年限等决定而发生的劳动争议,用人单位负举证责任。

经过两次审理,玄武区人民法院判决支持67名职工的诉讼请求。目前,判决已生效,被告已为67名职工补缴了近1000万元的社会保险费,67名职工最终获得了应有的退休待遇,现在他们每月可以领取到2000-3000元不等的退休金。

#### ●●● 评价

事业单位或国有企业改制,往往会遗留一些比较复杂且难以处理的问题,若应对不当,不仅会侵害职工的合法权益,也易引发职工群体性事件,影响社会和谐稳定。环卫所改制成企业,因之前用工不规范,时间跨度长,职工文化水平不高等因素,使劳动关系时间确认变得非常困难,如果处理不好,就会影响职工的退休待遇。

### 84年前庇护难民的“江南方舟”蝶变 昨天一场观影读书会在这里举办



扫码看视频

观影读书会现场 现代快报+记者 苏蕊 摄

快报讯(记者 刘静妍)今年是侵华日军南京大屠杀惨案发生84周年。1937年12月,外国友人与中方人士一起,在栖霞山下的江南水泥厂建成南京东郊最早的难民营之一。12月5日,一场观影读书会在江南水泥厂举办,主题为“江南方舟,蝶变新生”。近50名党员代表参加活动,共同缅怀死难同胞、致敬和平使者、传承民族工业精神。

1937年12月5日,卡尔·京特、辛德贝格临危受命、辗转数地,来到江南水泥厂参加护厂行动。

1937年11月,南京栖霞山东麓,刚刚建成的江南水泥厂完成了第一次空载试机。

日本侵略者当然不会放过这座当时技术先进、规模庞大的水泥企业。为了避免工厂落入敌手,江南水泥股份有限公司天津董事会特地聘请唐山德侨卡尔·京特博士,并作德国神臣洋行的代表,同时函请丹麦F.L.史密斯公司派伯恩哈尔·辛德贝格来保护工厂。

南京沦陷期间,江南水泥厂成为南京郊外一座特殊的难民营,成为南京郊区难民躲避日军屠戮的“江南方舟”。

今年70岁的钱序龙是江南水泥厂的老职工,也是江南水泥厂难民营见证者后人。他来到现场,讲述自己父辈亲历的护厂行动。钱序龙的岳父名叫王长顺,出生于1914年,是当时的江宁县摄山镇人。1937年冬天,王长顺逃难进了江南水泥厂难民营,1938年9月经工厂职工夏毓华介绍进入江南水泥厂工作。钱序龙说,岳父在生前经常和他们提起难民营的往事。

“有一天,我岳父和夏毓华等

人在摄山镇河口不幸被日本侵略者抓住,要被带去龙潭干苦力。在被押送走到九乡河附近四段圩时,我岳父发现周边的河埂方便隐蔽,假装系鞋带,趁日本兵不注意,瞬间滚入河埂下,逃到农民草房里,躲在阴暗卧室的蚊帐后面。”钱序龙说。等到日本兵离去,王长顺逃回工厂,向卡尔·京特报告。卡尔·京特急忙驱车赶到四段圩附近的一个小桥,与日本兵交涉,这才救回夏毓华等4人,其中被救出的还有摄山镇的农民。

钱序龙讲述,岳父还曾经回忆,1937年的一个冬夜,日军纵火焚烧江南水泥厂附近的摄山镇,并架起机枪,不准百姓抢救。卡尔·京特闻讯,带领工厂留守人员和翻译,扛起德国国旗前往救援,全镇房屋才免遭烧毁。

江南水泥厂自1935年开始筹建,历经坎坷磨难,直至中华人民共和国成立之后的1950年才竣工生产。这十多年来,以陈范有为代表的一批民族企业家呕心沥血,千方百计和日本侵略者顽强抗争。

南京市档案馆保管了陈范有与陈立夫的往来信函,还有从江南水泥厂接收的档案。南京市档案馆党员代表王宇在现场解读了这份珍贵档案。

如今,江南水泥厂老厂区连同“小黄楼”即将转型为红色文化创意产业园区,迎来蝶变新生。江苏省口述历史研究会会长、江苏省委党校教授李继锋认为,对江南水泥厂难民营旧址的保护、利用非常有意义,而对民族工业档案的保护、解读,可以让大众了解到企业不为人熟知的一面。

### 退休军医进社区为民义诊,现场火热

快报讯(记者 刘赞)12月5日上午,天气微凉,但南京市玄武区锁金村科技广场上举行的义诊活动吸引了不少居民前来问诊。本次义诊活动由南京市军队离休退休干部活动中心组织,十余位来自东部战区总医院等医院的退休医生、专家现场坐诊,为居民答疑解惑。

“医生,你看我这个体检报告上显示尿酸偏高,平时该注意什么?”“我这两年失眠很严重,走路也容易喘,该怎么调理呢?”现代快报记者注意到,现场专家虽然他们都已经退休多年,但仍然很耐心、细致地为每一个前来咨询的市民解答困惑。

今年71岁的王爷爷一大早就赶了过来。患有高血压的他先是量

了血压,又到第二军医大学心血管内科教授、主任医师黄国栋处进行咨询。“医生,我平时血压和心率都有些偏高,眼睛也不太好,需要注意什么?”黄国栋告诉他,高血压的确会给眼睛带来一定影响,平时药一定要按时、按量吃。

73岁的翟奶奶前不久刚刚去医院进行了全身体检,体检报告显示她的尿酸和肌酐都有些偏高,得知义诊活动就在家附近举行,她赶紧带着体检报告来咨询医生。

南京市军队离休退休干部活动中心主任王红兵告诉现代快报记者,12月5日是国际志愿者日,借此机会举行义诊活动,不仅能方便居民问诊,也是弘扬部队的光荣传统。

#### 数据

### 办结法援案675件,挽回损失2731万余元

现代快报记者了解到,南京市总工会现有一支66名律师组成的法律援助团,涵盖全市38家律师事务所,主要为农民工、困难职工等人群免费提供法律援助。今年截至目前,已经累计办结法律援助案件675件,为900名职工挽回直接经济损失累计达到2731万余元。法工部工作人员吴敏告诉记者,今年70%-80%的案件集中在拖欠工资上,涉及比较多的是在健身房、教培、工厂等领域。

### 分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757 地址:洪武北路55号置地广场1806室

#### 旺铺出租/招租

#### 钟山风景区商铺招租

现有钟山风景区多处经营网点面向社会公开招租,经营业态包含饮食点、食品饮料、旅游文创及工艺品销售等。详情请登录钟山风景名胜景区官网www.zschina.org.cn。联系人:姜先生 13951604429,王工 18248920510

#### 房屋出租

房东直租 三山街地铁口投资大厦130-500㎡精装修出租。18013972324毕先生

#### 饭店转让/承包/招租

转让 大众物流对面饭店,人流量大,156㎡,适合饭店,网吧,美容。15850775607

#### 综合招聘

急聘 小区保安中央门附近。13032558282

#### 遗失

遗失南京金兴源实业有限公司公章,声明作废,寻回不再使用。

遗失南京市雨花台区陈大琴钢材经营部营业执照正本,注册号320114600385818,声明作废。

遗失南京市雨花台区喻全军钢材销售中心营业执照正本,注册号320114600371565,声明作废。

遗失南京尚桥桥用水服务专业合作社公章,声明作废。

遗失南京市江宁区贾亚斌文具店公章一枚,声明作废,寻回后不再使用。